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Тананакіна Т.П., Модна Ю.М. ФІЗІОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СМАКОВОГО СПРИЙНЯТТЯ (огляд літерату-
ри) 
Резюме. На сьогоднішній день, питання правильного, повноцінного здорового харчування є питанням активного 
обговорення. У першу чергу це пов'язано з активним розвитком генної інженерії і надлишковим виробництвом не-
якісних дешевих продуктів харчування. Все це призводить до порушення обміну речовин і розвитку ожиріння. На 
сьогоднішній день, ожиріння є однією з глобальних проблем людей усього світу, особливо Америки, що призво-
дить до порушення смакового сприйняття і зміни переваг у їжі. Тому важливим завданням медицини для вчених є 
активне вивчення особливостей смакового сприйняття і пошук способів їх корекції. 
Ключові слова: смак, ожиріння, смакові рецептори 

Таnanakina Т.P., Моdnaya Yu.N. РHYSIOLOGICAL ASPECTS OF TASTE PERCEPTION (Review) 
Summary. The correct nutrition is question of active discussion for many people. Poor quality food products appear in 
stores due to the active development of genetic engineering. It leads to metabolic disorders and obesity. The Obesity is one 
of the global problems of people of the world especially in America. This is due to a violation of taste perception and 
changing eating habits. Therefore scientists actively study particular of tasty perception and its mechanism of correction as 
an important task of medicine. 
Keywords: tasty, obesity, tasty receptors 
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ОСОБЛИВОСТІ РЕАКЦІЙ НЕЙРОНІВ ГІПОТАЛАМІЧНОЇ ОБЛАСТІ ЩУРІВ У ВІДПО-
ВІДЬ НА ПІДВИЩЕННЯ ОСМОЛЯРНОСТІ ПЛАЗМИ КРОВІ, ЯКА ПОВТОРЮЄТЬСЯ 
Натрус Л.В., Вислий А.А. 
Кафедра фізіології, Донецький Національний медичний університет ім. М. Горького, Донецьк, Україна 

Резюме. Аналізувалися реакції нейронів переднього гіпоталамусу та преоптичної області на одноразову та повтор-
ну осмотичну стимуляції. Проводили порівняння змін імпульсної активності (ІА) та типу часового розподілу. У 
відповідь на перший запропонований стимул відреагували 46% нейронів. З них ізольована зміна частоти ІА спо-
стерігалася у 25% нейронів, ізольована зміна часового розподілу у 14% нейронів. Комбінована реакція зі зміною 
частоти та часового розподілу спостерігалася у 7% випадків. На повторну стимуляцію відреагувало 56% нейронів. 
З них 39 нейронів мали ізольовану зміну частоти ІА, 6% ізольовану зміну часового розподілу та 11% іх 
комбінацію. Таким чином, регуляція підвищення осмотичного тиску плазми крові потребує різноманітної зміни ІА 
гіпоталамічних нейронів вже на першому зсуві константи. На подальше коливання осмотичного гомеостазу 
домінуючим механізмом забезпечення еферентної реакції гіпоталамічних нейронів є зміна середньої частоти ІА. 
Ключові слова:  

Вступ. Вивчення механізмів гіпота-
ламічного контролю має суттєве практи-
чне значення для розуміння шляхів ко-
рекції порушених параметрів гомеостазу 
[1, 22, 24, 25]. Доведено, що преоптична 
область та передній гіпоталамус безпо-
середньо впливають на процеси регуля-
ції життєдіяльності тварини [1, 6, 7, 9, 
10, 11, 20, 26]. Координація багатьох па-
раметрів гомеостазу проходить саме тут. 
Процеси регуляції включають в себе 
прийняття інформації про стан всіх па-

раметрів гомеостазу та формування реа-
кції, що реалізується шляхом перебудови 
властивостей вегетативних центрів, змі-
ною виділення гормонів, зміною поведі-
нки та ін. [7, 12, 16, 21]. При тому, що 
загальна схема функціонування системи 
контролю гомеостазу зрозуміла, її меха-
нізми ще вивченні не повністю.  

Важливими центрами, що безпосере-
дньо залучені до контролю осмолярності 
плазми крові є ядра преоптичної області 
[3, 4, 5, 8, 17, 18, 23]. Відомо, що тут іс-



 ПЕРСПЕКТИВИ МЕДИЦИНИ ТА БІОЛОГІЇ,__Т._IV,_№_2,_2012_____________ 

 92

нують нейрони, що відповідають зміною 
середньої частоти імпульсації та її типу 
у відповідь на введення гіперосмічних 
розчинів у a.carotis  [15, 17]. При довго-
тривалому навантаженні системи осмо-
регуляції спостерігається збереження 
типів реакцій на запропоновані стимули 
але при цьому змінюються співвідно-
шення гальмівних та активаційних реак-
цій. Зниження активаційних реакцій спо-
стерігається до 10 разів у порівнянні з 
контрольною групою. Тобто на фоні фу-
нкційного навантаження проходить дов-
готривала перебудова механізмів осмо-
регуляції з підвищенням гальмівних 
процесів.  

Функції нейронів преоптичної облас-
ті та гіпоталамусу не обмежені контро-
лем одного параметру гомеостазу [2, 13, 
14, 24]. Показано, що кількість клітин в 
цих областях, що відповідають на два та 
більше різномодальних стимулів стано-
вить понад 40% [17]. Це свідчить про те, 
що підтримання одного параметру гоме-
остазу проводиться при урахування ще 
декількох сумісних. Тобто запропонова-
ний поодинокий стимул має впливати на 
функціонування всієї системи. Для вияс-
нення особливостей нейрональної реак-
ції ми вирішили порівняти зміни імпуль-
сації нейронів преоптичної області та 
переднього гіпоталамусу на послідовні 
однотипні осмотичні стимули. 

Матеріали і методи. Дослідження 
були проведені на 19 білих нелінійних 
щурах обох статей, що утримувалися у 
стандартних умовах віварію. Протоколи 
досліджень, що використані в роботі бу-
ли розроблені у відповідності з поло-
женнями міжнародних принципів гу-
манного поводження з тваринами, що 
викладені у Guide for the Care and Use of 
Laboratory Animals (NIH publ. No. 93-23, 
revised 1985); у Законі України № 3447-
IY від 21.02.2006 «Про захист тварин від 
жорстокого поводження» та положенні 
Комітету з біоетики ДонНМУ про поря-
док використання тварин в експеримен-
тальних дослідженнях та ухвалені Комі-
сією з біоетики ДонНМУ. Виведення 
тварин з експерименту проводили шля-
хом декапітації.  

Хірургічну процедуру та подальший 
електрофізіологічний експеримент про-
водили під кетаміновим наркозом (calip-
sol, Гідеон Ріхтер А.О. Угорщина, 25 
мг.кг. ваги, внутрішньоочеревинно). Мі-
сцеву анестезію проводили шляхом пе-
ріодичного обколювання рани 0,5% роз-
чином новокаїну.  

Імпульсну активність окремих ней-
ронів відводили позаклітинно за допомо-
гою скляних мікроелектродів з опором 
10-20 МОм, заповнених розчином NaCl 
(3М). Підхід до досліджуваної ділянки 

проводили за координатами атласу 
Paxinos G. & Watson C з подальшою ве-
рифікацією точок відведення за стандар-
тною методикою після виготовлення по-
слідовних фронтальних зрізів.  

Реєстрація та аналіз потенціалів, а та-
кож розрахунок положення кінчика еле-
ктроду при його переміщенні проводили 
за допомогою програмно-апаратного 
комплексу, що створений в нашій лабо-
раторії. Через узгоджуючий повторювач 
сигнали потрапляли до посилювача МС-
440 (Medicor). За допомогою програмно-
го пакету StatView 780 на монітор виво-
дилися комплексні параметри імпульса-
ції нервової клітини.  

В експерименті викликали підвищен-
ня осмолярності плазми крові шляхом 
введення у стегнову вену 0,1 мл гіперто-
нічного (25%) розчину манітолу. Вве-
дення викликали короткочасні коливан-
ня константи у фізіологічних межах з 
подальшим поверненням базового рівня 
осмолярності плазми. Стимуляцію здій-
снювали двічі з перервою 10 хвилин.  

Для оцінки реакцій нейронів гіпота-
ламічної області аналізували фонову ім-
пульсну активність (ФІА) та її перебудо-
ву у відповідь на кожну стимуляцію.  

Обговорення результатів дослі-
дження. Нами були зареєстровані 28 
нейронів гіпоталамічної області, які ма-
ли стабільну ФІА, і під час якої ми здій-
снили перше введення гіпертонічного 
розчину манітолу. 

На першу стимуляцію достовірною 
зміною середньої частоти ФІА відреагу-
вали 32,1% (9/28) нейронів. Останні 
68,9% (19/28) клітин не мали достовірної 
зміни частоти імпульсації. В залежності 
від напрямку реакції ми виділили акти-
ваційні та гальмівні реакції. Вони реалі-
зувалися як монофазні та двофазні (on-
off).  

Аналіз локалізації та частотної групи 
нейронів, що відреагували на стимуля-
цію показав, що 55,6% (5/9) осмосенси-
тивних нейронів розташовані в AHY, 
33,3% (3/9) в LPO та 11,1% (1/9) в MPO. 

Активаційні реакції спостерігалися у 
66,7% (6/9) нейронів, при цьому у 44,4% 
(4/9) нейронів спостерігалася монофазна 
активаційна реакція, а у 22,2% (2/9) дво-
фазна активаційно-гальмівна реакція. 

Гальмівні реакції спостерігалися у 
33,3% (3/9) нейронів, при цьому у 11,1% 
(1/9) спостерігалася монофазна гальмів-
на, а у 22,2% (2/9) двофазна гальмівно-
активаційна реакція. 

Таким чином, у відповідь на першу 
стимуляцію гіпертонічним розчином ма-
нітолу, реагували переважно нейрони 
AHY і LPO. При цьому серед реакцій 
нейронів AHY переважають активаційні 
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відповіді, а серед реакцій нейронів LPO 
– гальмівні. 

Більшість реакцій гіпоталамічних 
нейронів на цю стимуляцію не мала ла-
тентного періоду (ЛП) і реакція розпо-
чиналася у період стимуляції. У двох ви-
падках ми реєстрували ЛП. Один низь-
кочастотний нейрон AHY відповідав ре-
акцією із ЛП 15 сек, та один низькочас-
тотний нейрон LPO відповідав реакцією 
із ЛП 5 сек. 

Аналіз тривалості реакції показав, що 
на першу стимуляцію усі нейрони відпо-
відали короткочасними змінами ІА. 

Аналіз перебудови часової структури 
ІА нейронів гіпоталамічної області від-
носно їх ФІА показав, що у 25%(7/28) 
нейронів здійснювалася перебудова ча-
сової структури імпульсації у відповідь 
на стимуляцію, що ми розцінювали як 
реакцію. В AHY ми зареєстрували 
10,7%(3/28) таких нейронів. Перебудова 
часової структури їх ІА була різноманіт-
ною. У одного - третій тип змінився на 
другий, у іншого - третій тип змінився на 
перший, у третього - другий тип змінив-
ся на перший. У одного нейрона МРО - 
перший тип змінився на другий, у одно-
го нейрона SO - третій тип змінився на 
перший, у нейронів LPO - другий зміни-
вся на перший, та третій на другий.  

Треба відмітити, що 5 з 7 реакцій 
нейронів гіпоталамічної області, які 
складалися у перебудові часової струк-
тури ІА, виникали ізольовано, тобто без 

зміни середньої частоти ІА, а 2 з 7 реак-
цій супроводжувалися достовірною змі-
ною середньої частоти ІА.  

Таким чином, ми виявили, що із 28 
нейронів гіпоталамічної області 50% 
(14/28) мали реакції, що складалися у 
достовірній зміні параметрів ФІА у від-
повідь на перше введення гіпертонічного 
розчину манітолу. При цьому у 7,1% 
(2/28) нейронів ми спостерігали комбі-
новану реакцію у вигляді зміни серед-
ньої частоти ІА та перебудови її часової 
структури, а у 42,9% (12/28) ізольовану 
зміну цих параметрів.  

Таким чином, реакції нейронів гіпо-
таламічної області на підвищення осмо-
лярності крові складалися з короткотри-
валих активаційних та гальмівних реак-
цій, які були моно- та двофазні, та у де-
яких випадках виникали із ЛП. Вони 
протікали як ізольовано, без зміни часо-
вої структури ІА, так і з її перебудовою. 

Через 10 хвилин після закінчення 
першого запису з 28 нейронів, стабільні 
характеристики імпульсації зберегли 
64,3% (18/28). З метою виявлення зако-
номірностей у реагуванні нейронів, що 
залучені до системи підтримання осмо-
тичного гомеостазу, була проведена по-
вторна стимуляція та співставлення реа-
кцій. В таблиці 1 відображено параметри 
нейронів протягом експерименту. З таб-
лиці виключені нейрони, що протягом 10 
хвилинної паузи не зберігли стабільну 
ІА.   

Таблиця 1 
Загальна характеристика реакцій нейронів гіпоталамусу на перше та повторне 

введення гіпертонічного розчину манітолу у стегнову вену 
№ нейрона Область Реакція Латентний період Тривалість ФІА1 ІА1 ФІА2 ІА2 

1 

AHY 

А / А - / 7 сек Кор / Довг 3 3 1 2 
4 - / А  - / Довг 3 2 2 2 
5 - / А - / 8 сек - / Кор 3 3 3 3 
6 - / -   3 3 3 3 
8 - / -   3 3 3 3 
9 А\Г / А\Г  Кор / Кор 2 1 2 1 
10 Г\А / Г\А  Кор / Кор. 1 1 1 1 
11 - / -   2 2 3 3 
12 - / -   3 3 3 3 
13 - / -   3 1 3 2 
15 

MPO 
А / Г\А - / 10 сек Кор / Довг 2 2 3 3 

18 - / -   3 3 3 3 
19 BNST - / А  - / Кор 3 3 3 3 
21 

SO 
- / -   3 3 3 3 

22 - / -   3 3 3 3 
23 

LPO 
А / А 5 сек / 5 сек Кор / Довг 2 1 1 1 

24 Г / Г  Кор / Кор 3 3 3 3 
26 - / -   3 3 3 3 

Примітки: В стовпчиках відображено наявність реакції на одноразову та повторну стимуляцію через знак (/); А- активація ФІА; Г- 
гальмування ФІА; Н- відсутність реакції; Довг – довготривалі реакції, Кор – короткочасні реакції. ФІА1; ФІА2; ІА1; ІА2 -тип часо-
вого розподілу у періоди фону та післядії підчас першої та повторної стимуляції    
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Активаційні реакції спостерігалися у 
66,7% (6/9) нейронів, при цьому у 55,6% 
(5/9) нейронів спостерігалася монофазна 
активаційна реакція, а у 11,1% (1/9) дво-
фазна активаційно-гальмівна реакція.  

Гальмівні реакції спостерігалися у 
33,3% (3/9) нейронів, при цьому у 11,1% 
нейронів (1/9) спостерігалася монофазна 
гальмівна реакція, а у 22,2% (2/9) двофа-
зна гальмівно-активаційна. 

Таким чином, у відповідь на повтор-
ну стимуляцію гіпертонічним розчином 
манітолу переважно реагували нейрони 
області AHY. При цьому серед реакцій 
нейронів на повторну стимуляцію, акти-
ваційні відповіді зустрічалися удвічі час-
тіше за гальмівні, при цьому були рівно-
мірно розподілені по відділам гіпотала-
мічної області. 

При повторній стимуляції ми зареєс-
трували термінові та відстрочені реакції. 
Термінові реакції, спостерігалися у 
55,6% (5/9) випадках. Відстрочені реак-
ції мали латентний період від 5 до 10 сек 
та спостерігалися у 44,4% (4/9) випадках. 

Аналіз тривалості реакції показав, що 
на повторну стимуляцію 44,4% (4/9) 
нейронів відповідали довготривалими 
змінами ІА, а 55,6% (5/9) мали коротко-
часні зміни. 

Аналіз перебудови часової структури 
ІА нейронів гіпоталамічної області від-
носно їх ФІА показав, що у 16,7% (3/18) 
нейронів здійснювалася перебудова ча-
сової структури імпульсації у відповідь 

на стимуляцію, що ми розцінювали як 
реакцію. Всі вони були зареєстровані в 
області AHY. Перебудова часової струк-
тури їх ІА була різноспрямованою. У 
одного - перший тип змінився на другий, 
у іншого - другий тип змінився на пер-
ший, а у третього нейрона - третій тип 
змінився на другий.  

Треба відмітити, що 2 з 3 реакцій 
нейронів гіпоталамічної області, які по-
лягали у перебудові часової структури 
ІА, виникали зі змінами середньої часто-
ти ІА, а 1 реакція протікала ізольовано.  

З 18 нейронів гіпоталамічної області 
55,6% (10/18) мали реакції, що складали-
ся у достовірній зміні параметрів ІА у 
відповідь на повторне введення гіперто-
нічного розчину манітолу. При цьому у 
11,1% (2/18) нейронів ми спостерігали 
комбіновану реакцію у вигляді зміни се-
редньої частоти ІА та перебудови її ча-
сової структури, а у 44,4% (8/18) - ізо-
льовану зміну цих параметрів. 

Таким чином, реакції нейронів гіпо-
таламічної області на повторне підви-
щення осмолярності плазми крові скла-
далися з різноманітних моно- та двофаз-
них активаційних та гальмівних реакцій, 
що були коротко та довготривалі. Вони 
протікали як ізольовано, без змін часової 
структури імпульсації, так і з її перебу-
довою.  

На гістограмі (рисунок 1.) наведено 
розподіл видів реакцій нейронів на пер-
шу та повторну осмотичну стимуляцію. .
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Рис. 1 Відносна кількість (%) реакцій нейронів гіпоталамічної області на перше (А) 
та повторне (Б) введення гіпертонічного розчину манітолу у стегнову вену              .   

Приклад змін реакції у відповідь на 
першу та повторну стимуляцію, наданий 
на прикладі нейрона № 23 LPO (рисунок 
2). На верхній нейронограмі відображено 
активаційну короткочасну реакцію, що 
тривала 12 сек. Її появленню передував 
латентний період у 5 сек. На нижній ві-
дображено запис імпульсної активності 

цього нейрона через 10 хвилин. Спосте-
рігається більш регулярна активність у 
період фону, після введення розчину ма-
нітолу реакція починається також після 
п’ятисекундного латентного періоду, але 
її тривалість перевищує термін запису 
імпульсації.  



 ПЕРСПЕКТИВИ МЕДИЦИНИ ТА БІОЛОГІЇ,__Т._IV,_№_2,_2012_____________ 

 95

 
Епоха Середня час-

тота F1 
Середня часто-
та F2 

Різниця частот (F2-
F1) 

Зміна частоти, % 

Фон-стим 8,45 8,08 -0,37 -8,7 
Фон-післядія/вост 8,45 8,21 -0,24 -2,8 

Фон-реакція 8,45 12,03 3,58 42,37 

 
Епоха Середня 

частота F1 
Середня час-
тота F2 

Різниця частот (F2-
F1) 

Зміна частоти, % 

Фон-стим 7,27 4,79 -2,48 -34,1 
Фон-післядія/вост 7,27 11,29 4,02 55,3 

Фон-реакція 7,27 12,04 4,77 65,6 

Рис. 2 Реакція нейрона LPO підчас першої та повторної стимуляції. Гістограма се-
редньої частоти імпульсації нейрона у періоди фону, стимуляції (50-60 сек) та піс-
лядії; таблиця розподілу частотних характеристик імпульсації у кожний з періодів. 
Примітки: Період стимуляції підкреслено; А – активаційна фаза реакції                                               .   

Порівняння відносної кількості реак-
цій та загальної реактивності на надану 
осмотичну стимуляцію показує, що вона 
викликає на повторну стимуляцію на 
10% більше відповідей нейронів. На 
обидві стимули нейрони відповідають 
усім різноманіттям реакцій: зміною се-
редньої частоти, зміною часового розпо-
ділу, та їх комбінацією. Особливістю ре-
акцій на повторний гіперосмічний сти-
мул є збільшення кількості реакцій у ви-
гляді ізольованої зміни середньої часто-
ти, зменшення кількості реакцій у вигля-
ді ізольованої зміни часового розподілу, 
підвищення долі комбінованих реакцій. 
Більш того, в половині випадків на по-
вторний стимул зміна середньої частоти 
ІА проходила із латентним періодом, і 
практично половина реакцій з коротко-
часних змінилися на довготривалі. 

Таким чином, регуляція підвищення 
осмотичного тиску плазми крові потре-
бує різноманітної зміни ІА гіпоталаміч-
них нейронів вже на першому зсуві кон-
станти. На подальше коливання осмоти-
чного гомеостазу домінуючим механіз-
мом забезпечення еферентної реакції гі-
поталамічних нейронів є зміна середньої 
частоти ІА. 
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Натрус Л.В., Вислый А.А. ОСОБЕННОСТИ РЕАКЦІЙ НЕЙРОНОВ ГИПОТАЛАМИЧЕСКОЙ ОБЛАСТИ 
НА ПОВТОРЯЮЩЕЕСЯ ПОВЫШЕНИЕ ОСМОЛЯРНОСТИ ПЛАЗМЫ КРОВИ 
Резюме. Анализировались реакции нейронов переднего гипоталамуса и преоптичної области на единоразовую и 
повторную осмотическую стимуляции. Проводили сравнение изменений импульсной активности (ИА) и типа вре-
менного распределения ИА. В ответ на первый стимул отреагировали 46% нейронов. Из них изолированное изме-
нение частоты ИА наблюдалась у 25% нейронов, изолированное изменение временного распределения у 14% 
нейронов. Комбинированная реакция с изменением частоты и временного распределения наблюдалась в 7% случа-
ев. На повторную стимуляцию отреагировало 56% нейронов. Из них 39 нейронов имели изолированное изменение 
частоты ИА, 6% изолированную смену временного распределения и 11% их комбинацию. Таким образом, регуля-
ция повышения осмотического давления плазмы крови нуждается в разнообразном изменении ИА гипоталамиче-
ских нейронов уже на первом смещении константы. На дальнейшее колебание осмотического гомеостаза домини-
рующим механизмом обеспечения эфферентной реакции гипоталамических нейронов является изменение средней 
частоты ИА. 
Ключевые слова: нейроны гипоталамической области, осмолярность плазмы крови 

Natrus L.V., Vyslyy A.A. FEATURES OF THE REACTIONS OF HYPOTHALAMIC NEURONS TO REPEATED 
INCREASE OF BLOOD PLASMA OSMOLARITY 
Summary. Authors analyzed the responses of neurons of the anterior hypothalamus and preoptic area on one-time and re-
peated osmotic stimulation. Changes of the impulse activity (IA), and the type of time allocation were compared. In re-
sponse to the first stimulus reacted 46% of the neurons. Isolated changes of the frequency of the EA was observed in 25% 
of the neurons, isolated changes of the time allocation were in 14% of the neurons. Combined response was observed in 7% 
of cases. The restimulation caused 56% of the neuronal answers. 39 of them were isolated changing of the frequency of the 
IA, 6% - shifts of time allocation and 11% of their combination. Thus, the regulation of the blood plasma osmotic pressure 
is need a variety changes of hypothalamic neurons already on the first shift of a constant. For further fluctuation of osmotic 
homeostasis dominant assurance mechanism of the reaction of the hypothalamic neurons is a changes of the average range 
of the IA frequency. 
Keywords: hypothalamic neurons, blood plasma osmolarity 
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ВЛИЯНИЕ ЦЕРЕБРОКУРИНА НА СОДЕРЖАНИЕ HSP 70-БЕЛКА В ТКАНИ МОЗГА КРЫС 
В УСЛОВИЯХ МОДЕЛИРОВАНИЯ ЦЕРЕБРАЛЬНОЙ ИШЕМИИ 
Павлов С.В. 
Кафедра фармакологии и медицинской рецептуры, Запорожский государственный медицинский универ-
ситет, Украина 

Резюме. Экспериментальными исследованиями установлено, что моделирование у крыс острой церебральной 
ишемии сопровождается значительным приростом основного маркера окислительной деструкции белков – нитро-
тирозина, начиная с 1 суток эксперимента. Параллельно с этим, наблюдалось убыль в ткани головного мозга 
стресс-белка HSP 70. Курсовое назначение Цереброкурина приводило к снижению концентрации нитротирозина, а 
также к увеличению синтеза HSP 70-белка в острый период церебральной ишемии. 
Ключевые слова: цереброкурин, HSP 70, ишемия головного мозга 

Введение. Исследованиями послед-
него десятилетия показана способность 
белков теплового шока (HSP 70) прояв-
лять защитное действие при ишемиче-
ских поражениях мозга и сердца [1, 2]. 
Повышенная экспрессия и нейропротек-
торное действие HSP 70 обнаружена в 
условиях оксидативного и нитрозирую-
щего стрессов, глутаматной эксайтоток-
сичности, при депривации глюкозы и 
кислорода, а также на различных моде-
лях ишемии головного мозга [2, 3]. HSP 
индуцируются в клетках всех живых ор-

ганизмов в ответ на действие многочис-
ленных стрессовых факторов, таких как 
тепловой шок, гипоксия, ишемия, мета-
болические нарушения, вирусная инфек-
ция и воздействия фармакологических 
агентов [3-5]. Гены этих белков активи-
руются не только в условиях стресса, но 
и в ходе основных процессов клеточной 
пролиферации, дифференцировки и 
апоптоза [6]. HSP принимают участие во 
всех процессах жизнедеятельности тка-
ней и органов. По-видимому, большин-
ство защитных функций HSP связано с 




